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Př́ıklad 7

Grafy vzájemně inverzńıch funkćı y = ax a y = loga x jsou, jak
v́ıme, osově souměrné podle osy I. a III. kvadrantu o. (Viz aplet
https://ggbm.at/brndebbf) Pro a = 2 se grafy neprot́ınaj́ı a pro
a = 1, 3 se prot́ınaj́ı ve dvou bodech. Pro jakou hodnotu a > 1 budou
mı́t jen jeden společný bod (osa o bude jejich společnou tečnou)? Jaké
souřadnice bude mı́t bod jejich dotyku T?

Př́ımka o : y = x má být tečnou grafu funkce f(x) : y = ax, muśı mı́t
tedy směrnici k = 1. Směrnice tečny je derivaćı – zderivujeme tedy f
a polož́ıme derivaci rovnou jedné:

ln a · ax = 1 (1)

Pro dotykový bod T (pač lež́ı současně na ose o i na exponenciále)
plat́ı současně rovnice

ax = x (2)

Nyńı stač́ı vyřešit soustavu rovnic (1) a (2) pro neznámé x, a (Neznámá
x je x-ovou souřadnićı dotykového bodu.) Rovnici (2) vyděĺıme rovnićı
(1) a dostáváme:

x =
1

ln a
(3)
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Rovnici (3) dosad́ıme do (2):

a
1

ln a =
1

ln a
| ln

ln a
1

ln a = ln 1
ln a

1

ln a
· ln a = ln 1

ln a

1 = ln 1
ln a

1

ln a
= e

ln a =
1

e

Odtud dostáváme:
a = e

1
e (4)

Dosad́ıme (4) do (3):

x =
1

ln e
1
e

=
1
1
e

⇒ x = e

Závěr: Hledaná exponenciála má recepis

y =
(
e

1
e

)x
= e

x
e

K ńı inverzńı logaritmická fce má recepis

y = loge1/e x =
lnx

ln e
1
e

= e · lnx

Dotykový bod má pořadnice

T [e, e]
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